

2017 年国家公务员考试申论（地市级）解析

第一题：根据“给定资料 2”，简述城市水系所具有的功能。（15 分）

要求：（1）准确、精练，条理清晰；（2）不超过 150 字。

一、试题分析

任务说明：本题作答的任务是根据“给定资料 2”的内容来简要的论述城市水系所具有的功能。答好这道试题要搞清楚两个基本概念：“简述”和“城市水系的功能”。简述：就是要简明扼要的概括并叙述。城市水系就是指城市水资源系统，包括城市周围的江河湖泊以及海洋。城市水系的“功能”是指“城市水系”这一系统能够带来的作用，这种作用又可以从两个方面来体现：加强正面与削弱负面，即城市水系的存在能够对居民的生存和发展带来好处的方面、或者能够解决城市居民生存和发展面临的问题的方面都是城市水系所具有的功能。

要求说明：准确：紧扣题目内容，精准反映材料内涵，也就是说表达的要点确实是城市水系功能的反映，这一点是从要点的性质上来说的，语言表述规范准确。精练：就是用简明扼要的话语来表述，所以本题的作答字数不能超过 150 字。形式上还要条理清楚，也就是说作答内容要有层次、有逻辑的表达出来。

二、材料分析

2. 城市“现代化”的负面影响之一，就是使得城市不透水地表面积不断增加，严重地削弱了地表蓄洪、植物拦截和土壤下渗的功能。对洪水的截流作用的消失，造成的后果就是地下水补给日益不足，地表径流量逐年提高。而且由于城市所产生的空气污染物为降水提供了大量的凝结核，所以一般而言，城市化地区的降雨量要比农村高 5%~15%，雷暴雨天气多 10%~15%。因此，城市水系应更多地承担起蓄积雨洪、分流下渗、调节行洪等功能。

【批注 1】但是由于水系的破坏，这些功能都极大地衰退了，而这些功能决不是目前城市中广泛采用的管道排水或防洪工程所能取代的。

城市，大都是因为水而兴起，因水而繁荣、发展【批注 2】。绝大多数历史悠久的城市，都是先有河，后有城，许多城市的历史是沉淀在河道、湖泊、海滨和湿地上的。如北京城区所有的河流，几乎都可以找到与其相关的历史文化古迹或典故；杭州城里的浣纱河，传说是西施浣纱的地方。许多城市因水而建，也因水而具有“灵气”。一些原本没有水面的城市，为了创造生态景观而人工修造出一系列的水面。【批注 3】如澳大利亚首都堪培拉的葛里芬湖。葛里芬是一位美国的规划师，他设计的堪培拉规划方

【批注 1】水系的功能：蓄积雨洪、分流下渗、调节行洪。

【批注 2】水系的功能：促进城市的繁荣发展。

【批注 3】水系的功能：涵养城市的灵气、调节气候、美化城市。

案在多个投标方案中胜出，按他的规划修建的堪培拉是非常秀美的，尤其是中间的人工湖，虽为人工开挖，但却利用了山谷地形，蜿蜒曲折，调节了城市内部的气候，造就了堪培拉秀丽的景观。

【批注 3】所以，堪培拉市民就把这位设计师的名字作为这个城市湖泊的名字。

自古以来，内河船运由于其低成本、高可靠性、安全性和可观赏性，始终得到人们的重视。英国许多地方近几年还纷纷疏通古代运河以供城市间输送游客和农产品所需。城市水系又是各城市之间的天然隔离带。在古代，所谓的护城河就具有保护城市、阻隔敌人的功效。而在现代，这些天然的河流是城市最壮观的公共空间，在人口日益稠密的现代城市中，城市水系与绿带公园结合在一起，构成了城市最漂亮、最令人留连忘返、最具有生态和文化功能的城市亮点。【批注 4】

城市水系可以成为廉价、有效的净化城市污水的天然场所。

【批注 5】如果按照生态的方式而不仅仅是按水利的要求、当地的要求来修建城市水系，使水面与岸边的生态系统相连接，就可以将水系改造为“城市之肾”，大大增强对污水的自然降解能力。城市的许多水生植物、微生物吸收磷化合物等污染物的能力强，而投资成本又很低。如果换算成每吨污水处理费用，通常仅为传统二级污水处理厂的五分之一到二分之一，运行成本只有十分之一到五分之一。由此我们可以得出，什么是环境友好型和资源节约型的城市发展模式，通过这些数据我们就可以找到答案。将这种人工湿地式的城市水系与污水处理厂的尾水回用再处理系统相连接，就可以将四类水净化处理后达到饮用水源取水标准，实现城市水源的循环利用。【批注 5】这是从根本上解决城市缺水的百年大计。

生态学家卡琳·克里斯坦森在《绿色生活——21 世纪生活手册》一书中指出，“乡土感情可由本地多种多样特有的生物来增强”，忠告“不可破坏现存的生态系统和荒野”，建议要“在花园和邻近地区提供野生动物活动场所”，“建造一个池塘”并种植本地特有的野花、灌木和树，构建一个因草林多、昆虫长、鸟类聚、小兽生而形成的完整的水系生物群落，这种生物群落在城市里尤为宝贵。有专家曾提出西湖整治成功与否的一个简单的生态标准：“当野天鹅、野鸭子在西湖里生出蛋而且孵出小天鹅、小野鸭的时候，我可以据此判断西湖的整治是成功的”。我们许

【批注 4】水系的功能：用以航运，保卫安全、美化环境。

【批注 5】水系的功能：净化污水，实现城市水源的循环利用。

多城市的水系远没有达到这个标准，而且有许多城市水系改造更是偏离了这个标准。城市水系作为均质人工城市中的异质斑块，一旦与城市绿地系统相互连接，使野生动物可以通过廊道在斑块间进行迁徙，就可以提高城市生态系统整体抗风险的能力。【批注 6】按这样的思路发展的城市，不仅是人工的，而且是生态的、环境友好的，是资源节约型的。

城市水系是城市最美好的公共空间，是人工建筑之中反映自然景观、田园风貌的主要场所。【批注 7】我们在扬州可以看到，中国古代造园艺术中对水景观的处理，讲究师法自然，虽为人工，宛如天成。城市水系有多种美学功能。城市的特色离不开城市的水系，城市的水系就像城市的指纹。城市的意境对人的心态有调节的作用。城市水系有动态美，因为城市的水是流动的，它具有柔性、运动性，有利于消化污染以及水生物的生成和养育。城市水系有人文美。因为它是文化的载体，历代的名人雅士常在水边留下了他们的痕迹。城市水系当然还有和谐美，因为它是一个整体复合的系统。从一个城市水系可以看到一个城市管理者的抱负，就像我国古代剧作家李渔所说的那样：山水者，情怀也；情怀者，心中之山水也。就是说，要在城市里面造就人工环境和保护自然景观，采用什么样的水环境治理思路是由决策者的美学修养和情操来决定的。什么样情怀的领导人，就会造就什么样的城市山水景观。如果胸中只有“一根”单纯的调水排洪的“竹子”，那么城市的水景观肯定是十分单调枯燥，对历史文化遗存的水生态的“建设性”破坏就难以避免了；如果将美学功能凝聚在治理方案之中，造就出的城市就是美丽的。丽江古城最诱人的就是三条弯曲流动的溪水，这就是拨动心弦的城市水系之美。

如果城市发生火灾，城市水系的储存用水就可以用于灭火救灾。城市水系又是很好的备用水源。如果出现自来水供应安全事故，就可以用地表水作为水源。城市水系是城市生活生产用水的备用系统、防灾系统和城市安全的保障系统。【批注 8】

【批注 6】水系的功能：提高城市生态系统整体抗风险能力。

【批注 7】水系的功能：人文环境的调节。

【批注 8】水系的功能：城市水系是蓄水防灾的保障。

三、要点整合

批注汇总	形成答案
【批注 1】水系的功能：蓄积雨洪、分流下渗、调节行洪。	1、生态环境的调节功能。如：调节气候、净化污水等。

<p>【批注2】水系的功能：促进城市的繁荣发展。</p> <p>【批注3】水系的功能：涵养城市的灵气、调节气候、美化城市。</p> <p>【批注4】水系的功能：用以航运，保卫安全、美化环境。</p> <p>【批注5】水系的功能：净化污水，实现城市水源的循环利用。</p> <p>【批注6】水系的功能：提高城市生态系统整体抗风险能力。</p> <p>【批注7】水系的功能：人文环境的调节。</p> <p>【批注8】水系的功能：城市水系是蓄水防灾的保障。</p> <p>批注数量较多，可考虑按照城市水系的功能分类作答。</p>	<p>2、人文景观的构造功能。如：与绿带公园结合，对人的心态调节有益。</p> <p>3、应对灾变的功能。如：蓄水、分流、行洪，应对火灾等。</p> <p>4、促进经济社会发展的功能。如：航运运输等。</p> <p>5、军事防御的功能。如：在古代护城河就具有保护城市、阻隔敌人的功效。</p>
---	--

四、参考答案

<p>城市水系的功能有：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1、生态环境的调节功能。如：调节气候、净化污水等。 2、人文景观的构造功能。如：与绿带公园结合，对人的心态调节有益。 3、应对灾变的功能。如：蓄水、分流、行洪，应对火灾等。 4、促进经济社会发展的功能。如：航运运输等。 5、军事防御的功能。如：在古代护城河就具有保护城市、阻隔敌人的功效。

五、评分标准

<ol style="list-style-type: none"> 1. 简述，就是要简明扼要的概括并叙述。没有这两个方面的作答本题给分不超过5分。 2. 要精练就必须要有高度的概括，简单的抄材料、没有概括性的词语也不能超过5分。要分条作答，写出文段式、缺乏条理性不超过5分。 3. 城市水系的功能概括为：生态调节功能、人文景观功能、应对灾变功能、经济功能与军事功能。按点给分，每个3分。但是，要对每个功能做必要的阐述，如果仅概括功能而没有阐述不给分。
--

第二题：依据“给定资料2”，阐述划线句子“城市的水系就像城市的指纹”的意思。（10分）

要求：（1）准确、全面，有逻辑性；（2）不超过200字。

一、试题分析

任务说明：本题的作答任务非常清楚，就是阐述“城市的水系就像城市的指纹”这句话的意思。阐述即阐释论述。一句话、一个观点所包含的意思是多样的，具体要如何理解要结合语境来进行。就本题而言，题目将城市水系比喻为城市水纹，这就需要我们先了解“指纹”的意思，继而说明城市水系与指纹的关系。

要求说明：准确：理解一个概念的基本要求是准确，做到准确理解关键要把握两个准则，第一要理解词的本源意义，第二要理解词的语境意义。所以就本题而言，指纹的概念很好作答，但是城市的指纹就要结合材料语境来展开了；全面：一个词或者句子的本义以及在同一语境下的语义也是多元的，所以要全面的表述出来；有条理：多元的语义之间可能还存在着解说、递进、因果、转折等关系，所以在表达上要有一定的逻辑性。

二、材料分析

城市水系是城市最美好的公共空间，是人工建筑之中反映自然景观、田园风貌的主要场所。我们在扬州可以看到，中国古代造园艺术中对水景观的处理，讲究师法自然，虽为人工，宛如天成。城市水系有多种美学功能。城市的水系就像城市的指纹。【批注 1】城市的意境对人的心态有调节的作用。城市水系有动态美，因为城市的水是流动的，它具有柔性、运动性，有利于消化污染以及水生物的生成和养育。

【批注 2】城市水系有人文美。因为它是文化的载体，历代的名人雅士常在水边留下了他们的痕迹。【批注 3】城市水系当然还有和谐美，因为它是一个整体复合的系统。从一个城市水系可以看到一个城市管理者的抱负，就像我国古代剧作家李渔所说的那样：山水者，情怀也；情怀者，心中之山水也。就是说，要在城市里面造就人工环境和保护自然景观，采用什么样的水环境治理思路是由决策者的美学修养和情操来决定的。什么样情怀的领导人，就会造就什么样的城市山水景观。如果胸中只有“一根”单纯的调水排洪的“竹子”，那么城市的水景观肯定是非常单调枯燥，对历史文化遗存的水生态的“建设性”破坏就难以避免了；如果将美学功能凝聚在治理方案之中，造就出的城市就是美丽的。丽江古城最诱人的就是三条弯曲流动的溪水，这就是拨动心弦的城市水系之美。【批注 4】

如果城市发生火灾，城市水系的储存用水就可以用于灭火救灾。城市水系又是很好的备用水源。如果出现自来水供应安全事故，就可以用地表水作为水源。城市水系是城市生活生产用水的备用系统、防灾系统和城市安全的保障系统。

【批注 1】指纹是个人特征识别的依据，代表着差异性。材料以水系意寓城市的差异性，所以说水系就是城市的特征之一。

【批注 2】城市水系对人的心态有调节作用，具有意境美，是水系的一种特征。

【批注 3】城市水系承载了城市特有的历史文化，体现人文美。

【批注 4】城市水系的治理反映了一个城市管理者的抱负与美学修养，体现和谐美。

三、要点整合

批注汇总	形成答案
<p>【批注1】指纹是个人特征识别的依据，代表着差异性。材料以水系意寓城市的差异性，所以说水系就是城市的特征之一。</p> <p>【批注2】城市水系对人的心态有调节作用，具有意境美，是水系的一种特征。</p> <p>【批注3】城市水系承载了城市特有的历史文化，体现人文美。</p> <p>【批注4】城市水系的治理反映了一个城市管理者的抱负与美学修养，体现和谐美。</p>	<p>要点整合需分门别类。从不同的领域、范畴、和属性进行整合。</p> <p>根据梳理出来的要点，可分为解释“是什么”和“主要表现”两部分。</p> <p>【批注1】指纹是个人特征识别的依据，代表着差异性。材料以水系意寓城市的差异性，所以说水系就是城市的特征之一。（解释是什么）</p> <p>【批注2】城市水系对人的心态有调节作用，具有意境美，是水系的一种特征。</p> <p>【批注3】城市水系承载了城市特有的历史文化，体现人文美。</p> <p>【批注4】城市水系的治理反映了一个城市管理者的抱负与美学修养，体现和谐美。（解释城市水系独特性的主要表现）</p>

四、参考答案

<p>指纹是手指的纹路，它是每个人独有的特征，具有唯一性。城市水系是城市独特性的表现之一，不同的城市有各具特色的城市水系。城市水系的独特性主要表现在：</p> <ol style="list-style-type: none">1. 有的城市水系展现了城市特有的自然景观和地理环境，体现意境美。2. 有的城市水系承载了城市特有的历史文化，体现人文美。3. 有的城市水系的治理反映了一个城市管理者的抱负与美学修养，体现和谐美。
--

五、评分标准

<p>(一) 解释“城市的水系就像城市的指纹”的含义（4分）</p> <ol style="list-style-type: none">1. 指纹是人的生物特征之一，每人各不相同，具有唯一性。（2分）2. 城市水系是城市独特性的表现之一，不同的城市有各具特色的城市水系。（2分） <p>(二) 城市水系的独特性主要表现在（6分）</p> <ol style="list-style-type: none">1. 有的城市水系展现了城市特有的自然景观和地理环境，体现意境美。（2分）2. 有的城市水系承载了城市特有的历史文化，体现人文美。（2分）3. 有的城市水系的治理反映了一个城市管理者的抱负与美学修养，体现和谐美。（2分）

第三题：假如你是某报社记者，请根据“给定资料3”，以“打造‘水清、水活、水美’的‘活力水城’”为题，写一篇报道。（20分）要求：（1）内容具体、全面；（2）语言流畅，有逻辑性；（3）不超过500字。

一、试题分析

任务说明：本题的基本任务是写一篇报道。报道即用概括性的叙述的方式，简明扼要的文字，迅速及时的报道国内外最近发生的、有报道价值的事实。包括六个要素：何人、何事、何时、何地、何因、何果。本题就是围绕打造“水清”、“水活”、“水美”的活力水城为内容写一篇报道。活根据“给定资料3”就是说报道的内容是对“资料3”所反映的客观情况进行事实的陈述。

要求说明：内容具体：所报道的东西要实在，要受众能够清楚明了的理解，客观反映情况，同时还要全面。就本题而言打造“水清”、“水活”、“水美”的活力水城，何为“水清”？何为“水活”？何为“水美”？必须要有一个系统的交代，也就是说报道的内容要全面。语言流畅：行文通顺。有逻辑性：表述观点或者事实时能理清观点或事实之间以及其内部的关系，一般而言其关系有并列、递进、包含、转折等。注意内容的字数，不能超过500字。

二、材料分析

<p>3. B县县委书记W在几次不同场合所做的讲话中都涉及了打造“活力水城”的话题。【批注1】</p> <p>(1) 9月15日【批注2】，在B县县委召开的一次会上，W说：</p> <p>古语有云：“水者，何也？万物之本原也，诸生之宗室也。”择水而居是人类生存的本能，利用水资源又使人类生活更加美好。为此，我县要立足打造“水清、水活、水美”的“活力水城”。要按照“碧波映城，城托青山，人在城中，城在画里”的美好愿景，塑造我县的水系空间，使我们的县城河、湖、湿地合理连接，具有多样滨水公共空间，达到“水丰、水清、水美、水活”，实现“蓝天、碧水、绿地”相互融合，使“水城”真正充满“活力”。【批注3】</p> <p>(2) 穿城而过的南河，曾因乱排乱放，变成了一条“臭水沟”，市民避而走之。10月1日，B县打响了南河治污战役，W在治污现场会上说【批注4】：</p> <p>南河治污，我们要采取“河外截污、河内清淤、中水回用、生态修复”的模式，强化“该停的停，该关的关，该并的并，该转的转”的治污方略，共取缔了324家污染企业，使南河变得河水清澈、绿影婆娑、鱼虾畅游，进而推进包括县内其他二条河流的污染整治。为巩固“三河”治理成果，加大对水系的保护力度，我们将要采取</p>	<p>【批注1】新闻报道的“人”和“事”，即县委书记W和活力水城。</p> <p>【批注2】新闻报道的时间要素，“9月15日”。</p> <p>【批注3】“活力水城”的主要内容。</p> <p>【批注4】新闻报道的时间、人物、地点、事件要素。</p> <p>【批注5】目前水清取得的</p>
--	---

的主要措施：一是保护与修复现有水体并适当增加水面，城市水面率达到 10%以上；二是通过工程措施保护“南河”、“北河”、“梅江河”的生态需水量与流动性；三是保护并逐步改善中心城区水质；四是为市民提供良好的水体景观和便利的亲水娱乐空间。【批注 5】

(3) 11月5日，W在“‘水城’如何建设”的座谈会上说【批注 6】：

“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。“水城”建设不仅要让城市水系发达，水域面积占城市面积的 10%以上、水网密度达到每平方公里 5 公里以上；还要让城内有“活水”。为让“水活”，通主脉，保供给，建支脉就势在必行。

目前，璧山城区水域面积已经达到 3400 亩，城区水面比例已经达到 9%。这些都是“活血化瘀”的效果。我县将强力为水建“安乐窝”。“三河”治理工程，治愈了“南河”、“北河”、“梅江河”的“动脉粥样硬化”，畅通了水流渠道。

而各级水库的建设和完善，保证了“活水”有“源头”，供“血”充足。同时，建成“一河三湖九湿地”，加强对现有水体、水系的保护，解决“工程性缺水”问题等诸多举措，都有助于促使总水量“脱贫致富”。届时，“水域面积占城市面积的 10%”，将不是梦。

“大动脉”畅通了，“供血”充足了。水能否“活”的另一关键因素，就是遍布璧山城区“全身”的“毛细血管”。只有“毛细血管”畅行无阻，才能把“山在城里留、水在城里游”这一理念转化为现实。按照规划，53 平方公里城区，要建设总长约为 260 多公里水网，才能达到“水城”水网密度的标准。因此，在“水城”的打造中，我县将加大对水系修建的力度，使水网密度达到每平方公里 5 公里以上。【批注 7】

(4) 11月18日，在欢迎省作协组织的“水与城市”考察团的见面会上，W说【批注 8】：

古往今来，无数文人骚客都将水作为其作品的意象，如“江作青罗带，山如碧玉簪”“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”等等。水不仅是人类生存的保障，更是精神的寄托。

水之美，在于其能增色添彩。想象一下，水网密布、“一河三湖九湿地”如一颗颗绿宝石镶嵌于钢筋水泥都市丛林之间。人行其中，耳听“小溪潺潺”，眼见“如蓝绿水”，定会忘记城市的喧嚣，内心获得片刻宁静。水之美就在于以其声，以其色，以其形，让人逃脱樊笼，复返自然。

成绩和将要采取的保护措施。

【批注 6】新闻报道的时间、人物要素。

【批注 7】“水活”已取得的成绩和进一步将要采取的措施。

【批注 8】新闻报道的人物、时间要素。

<p>水之美，在于其能滋养生命。我县将对“靠山吃山，靠水吃水”这一概念做出最新诠释。在满足城市防洪要求的基础上，利用景观、防洪河道等将城中水系连成一体。合理组织水上游览线路，完善“亲水”设施，增加市民参与度。增加城内景观湖面，提高城区水面率，保持并净化水质。采取这一系列举措，打出“水城”名片，发展“周末旅游经济”。借此，发展我县第三产业，增加老百姓经济收入。【批注 9】</p> <p>我有一个梦想，希望 3 年后，我县大多数市民走出家门不远，都能够感受到水的灵气，享受到水生态带来的舒适和愉悦。那时再次欢迎诸位作家来我县感受“活力水城”的魅力。【批注 10】</p>	<p>【批注 9】水之美的内涵。</p> <p>【批注 10】“活力水城”的总结。</p>
---	---

三、要点整合

批注汇总	形成答案
<p>【批注 1】新闻报道的“人”和“事”，即县委书记 W 和活力水城。</p> <p>【批注 2】新闻报道的时间要素，“9 月 15 日”。</p> <p>【批注 3】“活力水城”的主要内容。</p> <p>【批注 4】新闻报道的时间、人物、地点、事件要素。</p> <p>【批注 5】目前水清取得的成绩和将要采取的保护措施。</p> <p>【批注 6】新闻报道的时间、人物要素。</p> <p>【批注 7】“水活”已取得的成绩和进一步将要采取的措施。</p> <p>【批注 8】新闻报道的人物、时间要素。</p> <p>【批注 9】水之美的内涵。</p> <p>【批注 10】“活力水城”的总结。</p>	<p>格式：标题</p> <p>9 月 15 日，B 县县委书记 W 在县委会议上指出我县要打造“水清、水活、水美”的“活力水城”。要塑造我县的水系空间，使县城河、湖、湿地合理连接，具有多样滨水公共空间，使“水城”真正充满活力。</p> <p>为了实现“水清”，B 县从南河治污开始，以“河外截污，河内清淤，中水回用，生态修复”为模式，以强化“该停的停，该关的关，该并的并，该转的转”为治污方略。先后取缔了 24 家污染企业。同时，为巩固“三河”治理成果，还加大对水系的保护力度。</p> <p>为了实现“水活”，通主脉，保供给，建支脉势在必行。通过“活血化瘀”，B 县城区水域水域面积达到 3400 亩，城区水面比例达到 9%。与此同时，各级水库的建设和完善将保证“活水”有“源头”。同时建成“一河三湖九湿地”加强水质，水系保护。除了“活血化瘀”，B 县要建设</p>

	<p>总长度 260 多公里水网。使水网密度达到每平方公里 5 公里以上。</p> <p>11 月 18 日,在欢迎省作协组织的“水与城市”考察团见面会上,W 提出水之美,在于其能增色彩。水之美,在于其能滋养生命。因此要合理组织水上游览线路,完善“亲水”设施,增加市民参与度。</p>
--	--

四、参考答案

<p style="text-align: center;">打造“水清、水活、水美”的“活力水城”</p> <p>9 月 15 日, B 县县委书记 W 在县委会议上指出我县要打造“水清、水活、水美”的“活力水城”。要塑造我县的水系空间,使县城河、湖、湿地合理连接,具有多样滨水公共空间,使“水城”真正充满活力。</p> <p>为了实现“水清”, B 县从南河治污开始,以“河外截污,河内清淤,中水回用,生态修复”为模式,以强化“该停的停,该关的关,该并的并,该转的转”为治污方略。先后取缔了 24 家污染企业。同时,为巩固“三河”治理成果,还加大对水系的保护力度。</p> <p>为了实现“水活”,通主脉,保供给,建支脉势在必行。通过“活血化瘀”, B 县城区水域水域面积达到 3400 亩,城区水面比例达到 9%。与此同时,各级水库的建设和完善将保证“活水”有“源头”。同时建成“一河三湖九湿地”加强水质,水系保护。除了“活血化瘀”, B 县要建设总长度 260 多公里水网。使水网密度达到每平方公里 5 公里以上。</p> <p>11 月 18 日,在欢迎省作协组织的“水与城市”考察团见面会上,W 提出水之美,在于其能增色彩。水之美,在于其能滋养生命。因此要合理组织水上游览线路,完善“亲水”设施,增加市民参与度。</p>

五、评分标准

<p>分值定档:</p> <p>18-20 分——一类文; 14-17 分——二类文; 10-13 分——三类文; 6-9 分——四类文; 0-5 分——五类文。</p> <p>首先定档:首先看是否为 2 类,是否说出“水清、水活、水美”。只要说出,就从 2 类往上。(先看题目,说出“水清、水活、水美”就是二类往上。再看开头,看是谁提出的。)</p> <p>1. 三项全,对“活力水城”解说全面,三项全二类文以上,一类文不能有错别字,标题格式完整。结尾缺少扣题呼应,列入二类;对“活力水城”不作解释,列入二等;对单个的水清、水活、水美解释不清晰,列入二等;要提到县委书记(人物);口语化色彩较浓,不能入一类;条块化严重,不能入一类(如一、二、三或第一、第二、第三等);段落不清晰,不能入一类;语</p>
--

言表述一般，不能入一类。

2. 没有水活、水美，只要缺项，就从三类打；文体不符（没有人物W、地点B县），直接入三类；没有题目，扣2分；标题格式错，扣一分；文字错误扣2分；一段式，从三类往下打。

3. 字数350-200字，四类；不懂题意，简答，严重分条项，四类下。

4. 完全跑题，五类开始打。

第四题：假如你是L市水务部门的相关工作人员，请根据“给定资料4”，就L市构建城市生态水系的规划特点及其可行性，写一份材料，供领导参阅。（15分）要求：（1）紧扣资料，内容全面；（2）层次分明，有逻辑性；（3）不超过400字。

一、试题分析

任务说明：本题的核心任务是写一份材料，供领导参阅。材料的主题为构建城市生态水系的规划特点及其可行性，规划作为一种文种是全面或专项的、长期的宏观发展计划，一般正文中可能会包括指导思想、现状分析、发展目标、措施办法、实施步骤等内容，我们把握规划特点也主要从这些内容出发。行为的特点可行性指（计划、方案）可以实施的特性，就本题而言指规划的方式方法可行。根据“给定资料4”说明只用在材料4中找到答案。

要求说明：紧扣材料意味着不要做过分的阐释和论述，规划的特点、可行性必须是根据材料所反映的事实来体现，同时在材料范围内的要点要尽量全面、系统。要点之间的关系处理要有一定的层次与逻辑性。就本题而言，要从规划特点和可行性两个方面来书写。字数上不能超过400字。

二、材料分析

4. 下面是某水利专家就构建黄河流域L市生态水系问题所积累的调研材料：

（1）从传承“山水城市”之主题的角度看，L市城市生态水系建设正是贯彻了山水城市的主题思想。通过水系建设，可形成特色山水城市结构，新增城市开发用地，调整城市结构与功能用地，焕发城市活力，使L市传统“两山夹一沟”的城市结构形式升级为黄河之都。

（2）L市黄河段西起西固区的西柳沟，东至城关区桑园峡，东西长约45公里，东西落差近200米，河道宽约300米，流域面积30平方公里，年平均流量约每秒1011立方米，每年流经L市的水资源量为300亿立方米。可以说黄河流经L市段的长度、高差、弯度、流量，足以让我们做一篇惊天地、泣鬼神的大文章。

L市南北两山对峙，最宽处约30公里，最窄处约2公里，东西长35公里。其中皋兰山伏龙坪在盆地中部直探黄河河滨，与

【批注1】特点：因地制宜、

<p>九州台白塔山夹河相望，形成雄险的关隘之势，山河相对高差 500—600 米。另外，大山之下广川之上，在局部形成了崖、坪、滩、沟等地貌，且有 81 条洪水沟，丰富了整个黄河之都的山水格局，为构建城市水系提供了良好的基础。【批注 1】</p> <p>(3) 通过黄河流域治理与保护，可以为 L 市增加湿地约 580 公顷，新增绿地面积约 330 公顷。能促进地下水良性循环，扭转地下水位下降和水质恶化的状况；减少从黄河提水的扬程，降低南北两山的绿化成本。且可以有效调节局地气候，改善城市热岛效应，修复自然生态系统并恢复生态多样性。</p> <p>(4) 通过建设黄河创意文化产业园，举办水博会等活动，挖掘 L 市历史、文化、民俗、经济社会演进、城市发展、黄河变迁等史料，做足做活黄河水文章，激活 L 市的文化产业，实现文化产业升级，重塑黄河文明。【批注 2】</p> <p>(5) 通过国家级的经济平台，利用黄河两岸的有利地势，承接东中部的产业，布局科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的项目，实现产业结构的调整和转型跨越发展。【批注 3】</p> <p>(6) 按照世界眼光、西北一流、本省特色的要求，高起点建设城市水系，以路网和水系并重的理念，把 L 市打造为山水美丽城市。【批注 4】</p> <p>到 2017 年，建成 1 枢纽 3 水系 5 喷泉 7 公园 9 瀑布 24 沟溪，提炼“中、根、飞、融、文、桥、水”等理念，展现 L 市黄河文化底蕴。【批注 5】</p> <p>到 2020 年，打造出水随山走，路随河伸、城依河修、楼依山建的城市风格，凸显山高城低、水长山远、山城相依、水城相间的城市特色，塑造拥有高山长河的雄浑壮美。</p> <p>(7) L 市构建城市生态水系的保障措施如下：【批注 6】</p> <p>第一，成立专门的领导小组。市级领导担任组长，设立专门的办公室，组建核心工作团队，成员包括环境生态、城市规划、水利建设、经济地理、园林、旅游、文史等方面的专家。这些成员要具备较高的专业水平，有协作精神。</p> <p>第二，组建专家顾问组。专家顾问组主要包括文史、社会、经济、环境生态、城市规划、水利建设等领域的专家。专家顾问组负责对各类专题论坛或阶段成果进行广泛探讨，把关工作成果，以提高决策科学性。</p>	<p>定位准确。</p> <p>可行性：自然条件得天独厚，为城市构建水系提供良好基础。</p> <p>【批注 2】特点：展现文化底蕴，守望黄河文明。</p> <p>【批注 3】特点：注重综合施策、发挥多重效益。</p> <p>【批注 4】特点：理念先进、目标明确。</p> <p>【批注 5】特点：展现文化底蕴，守望黄河文明。</p> <p>【批注 6】可行性：保障措施充分有力。</p>
--	--

第三，集思广益、问计于民。对重大事件及治理方案采取全民征集办法，尊重民意，赢得广大民众的支持。

第四，宣传推广、形成合力。L市生态水系的构建事关全体市民福祉，关乎城市百年发展基业。应该通过广泛的舆论宣传，使社会各界认识到L市河湖水系建设的重要性和必要性。

三、要点整合

批注汇总	形成答案
<p>【批注1】特点：因地制宜、定位准确。 可行性：自然条件得天独厚，为城市构建水系提供良好基础。</p> <p>【批注2】特点：展现文化底蕴，守望黄河文明。</p> <p>【批注3】特点：注重综合施策、发挥多重效益。</p> <p>【批注4】特点：理念先进、目标明确。</p> <p>【批注5】特点：展现文化底蕴，守望黄河文明。</p> <p>【批注6】可行性：保障措施充分有力。</p>	<p>格式：标题、称谓、落款、时间</p> <p>一、L市规划的特点：1.因地制宜、定位准确。2.理念先进、目标明确。3.展现文化底蕴，守望黄河文明。4.注重综合施策、发挥多重效益。</p> <p>二、可行性分析：1.自然条件得天独厚，为城市构建水系提供良好基础。河流落差大以及流量大等特点，形成独特的山水格局、能促进水循环，改善水污染，恢复自然生态系统和生物多样性。2.保障措施充分有力。具有严密的保障措施。不仅有领导小组，专家小组，还考虑到打好群众基础，保障实施。</p>

四、参考答案

关于L市构建城市生态水系的汇报材料
<p>尊敬的领导：</p> <p>针对L市构建城市生态水系的规划特点及其可行性现做如下汇报：</p> <p>一、L市规划的特点：1.因地制宜、定位准确。2.理念先进、目标明确。3.展现文化底蕴，守望黄河文明。4.注重综合施策、发挥多重效益。</p> <p>二、可行性分析：1.自然条件得天独厚，为城市构建水系提供良好基础。河流落差大以及流</p>

量大等特点，形成独特的山水格局、能促进水循环，改善水污染，恢复自然生态系统和生物多样性。2. 保障措施充分有力。具有严密的保障措施。不仅有领导小组，专家小组，还考虑到打好群众基础，保障实施。

L 市水务局

XX 年 X 月 X 日

五、评分标准

形式上 5 分：标准理解题意，按照要求作答：明确区分规划的特点和可行性（3 分）。符合书面材料的一般形式（如标题，引导语，结束语）（2 分）

内容方面 10 分：

规划特点 6 分，答出其中 3 条即给满分。

1. 因地制宜、定位准确。
2. 理念先进、目标明确。
3. 展现文化底蕴，守望黄河文明。
4. 注重综合施策、发挥多重效益。

规划的可行性 4 分

1. 自然条件得天独厚，为城市构建水系提供良好基础。
2. 保障措施充分有力。

照抄材料，总分不超过 4 分。未区分特点与可行性，给分不超过 10 分。

第五题：请深入理解“给定资料 5”结尾划线句子“只要我们能静下心来向水学习，我们的智慧和情操就一定能得到提高”，联系实际，自拟题目，写一篇文章。（40 分）要求：

（1）自选角度，立意明确；（2）参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”；（3）思路明晰，语言流畅；（4）总字数 1000~1200 字。

一、试题分析

任务说明：写申论文章，必须先明确文章主题是什么，如果主题不明确，文章就会跑题。一般会以三种形式来体现文章主题，一是题目给的是一个话题；二是题目给的是一个事实，三是题目给的是一个观点。就本题而言，题目给了我们一个观点“只要我们能静下心来向水学习，我们的智慧和情操就一定能得到提高”，当题目给的是观点时，作文的主题则要围绕观点展开，如果将这个观点简化一下，则为只要……就的形式，意思是静下心来向水学习是智慧情操提高的充分条件，如果我们赞成这个观点就要对观点进行必要的论证，这就需要我们说明向水学习究竟学习什么内容，为什么要静下心来向水学习，学的品质为什么会提高我们的智慧和情操。如果我们反对这个观点，也要谈出反对的理由，例如能举出静下心来向水学习，但情操和智慧也没有提高的反例。对观点是赞成还是反对，要结合材料，尽量和命题人的倾向保持一致，就 2017 年市地

这篇申论材料而言，命题人的倾向很明显是号召我们向水学习，因此建议从支持的角度来写。

要求说明：自选角度：自行选择行文方向，为立意打基础。立意明确的意思是对主题所表达的观点清晰明了。参考“给定资料”，但不拘泥于“给定资料”，可以使用给定材料提供的信息，也可以使用材料之外的信息。思路清晰、语言流畅，行文脉络明了，语言通顺。

二、材料分析

5. 老子说“上善若水”，最好的美善就如同水一样。水不仅仅是一种物质，在伟大的思想家眼中水还是真善美的化身、是哲学的本喻、是道德的载体、是智慧的展现。水，柔而能克刚，静而能映物，动而能变化，滋养万物而从不争夺。水有这么多的美德值得我们人类虚心地去学习和感悟。只要我们能静下心来向水学习，我们的智慧和情操就一定能得到提高。

【批注】水的形而上的概括：智慧、道德。水具有以柔克刚、滋养万物、动静相宜、包容性等。

三、参考文章

从“静”如流，体悟智慧与情操

华图申论研究院 王鹏

“上善若水、厚德载物”。水是本世界的本源、生命的起点；水还是德性的化身，智慧的体现。水中蕴含着大智慧、大境界。因此，只要我们静下心来向水学习，我们的智慧和情操就一定能得到提高。

向水学习，目的就是要提高我们的智慧与情操。水中蕴含着大智慧，这种大智慧体现在水的善“下”：因为水善于“下”，所以才有了海纳百川、包容一切、成就一切的可能。在现实中我们能朴素的观察到，江河湖海能够成其大就是因为其地势低，才有了汇聚万川之流的可能性，所以说水的大智慧就在于其能够“下”、姿态低。另一方面，水中也蕴含着大情操，这种大情操则体现在水的“上”。水的“下”是从其形而言，水的上则是从其“行”而言，水的“行”主要体现在水是一切生命的起源，水生化万物而不求索取与回报，这种“行”可谓是大德性、大情操。一上一下，一形与一行，将水的主要智慧与情操反映的淋漓尽致。试想，如果我们为人处世、安身立命也能够有“上”如水的情操，能奉献、甘于奉献。“下”如水的智慧，姿态低、能包容。那必将是一个成功的人，受人尊敬的人，值得学习的人。现实生活中：任正非、习近平、比尔盖茨都是将水的“上”和“下”实践到恰到好处的境界，是集智慧和情操的代表，也是我们向水学习的榜样。

向水学习，关键要能够静下心来。“静”是学习的基本诉求，无论是书本知识的学习，还是行为的学习都要求“静”。只有静才能明确学习的方向、才能接受新知识、新思维的可能。如果总是处于一种浮躁的状态，是不可能学好的。即使在学习，也是装装样子，搞搞形式，走走场罢了。这样的结果，不仅学习不到任何东西，还会养成不良的学习习惯，败坏学习风气，形成不良的学风。学习的时候，必须要放下一些杂念，懂得舍弃一些东西，静下来才能真学进去。所以

说，任何学习首要的心得就是“静”、就是专注。同理，情操与智慧的习得也需要有“静”，如果一个人整天心浮气躁、患得患失如何习得与体会水的善“下”与包容，跟谈不上奉献与利他的情怀了。

其实，静下心来就是最高的智慧与最美的情操。“静”代表着身心的归零，懂得“静”也就有了善“下”、包容的可能。或者说，静就是等待、就是可以被人倾诉、可以容纳，所以也就接近了水的智慧，海纳百川、包容万物而成其大的智慧。而“纳百川、容万物”本身也是一种情操。一个善纳百川、能容万物的人当然能够因这种智慧而获得成就，当然也能因为这种行为获得他者的尊敬。所以说：“静”本身也是最高的智慧和最美的情怀。

以水为师、向水学习，能够提高我们的智慧和情操，在这其中关键是要我们能够静下心来。静心才能体悟与习得水中蕴含的智慧与情操。更重要的是，如果我们能够静下来，这种“静”本身就是智慧与情怀的最好体现。

水中自有智慧在

水虽不起眼，但如同其它自然界事物一般，免费却珍贵，不可或缺。水虽无色但能形成蓝色的海洋，翠绿的湖泊，为自然界增色添彩；水虽无形，但能滴水穿石，奔流涌进，成波涛，成巨浪，拥有持久的力量；水虽无味，但能哺育万物，滋养生命，为整个自然界的绵延发展贡献自身。“上善若水”，满身具备美好品质的水不仅是生命的必需品，更是值得人类虚心学习的高尚榜样。

历史的长河中水不仅相伴人类左右，更为人类的生活增光添彩。古人寄情于山水，不禁发出“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇”、“秋水共长天一色，落霞与孤雁齐飞”的赞叹。现代人则利用水来打造宜居城市，如兰州市的三十里黄河风情线，丽江古城诱人的溪水等。在这其中，不仅体现出“人水共存”的理念，更展现出水柔而能克刚，静而能映物，动而能变化，滋养万物而从不争夺的美德。所以，水不但有利于人类生活，还能陶冶情操，滋养智慧。

水的柔与静教会我们要拥有一颗平常心。柔与静并不代表软弱、逃避，相反，是要积极面对问题，只不过是更理性、更平静的态度来处理问题。目前社会中频发的医患纠纷，暴力袭医事件、“路怒症”、校园暴力事件等，抛开诸多导火索与诱发因素暂且不谈，其中的参与者，施暴者都失去了柔与静，失去了一颗平常心。如果社会中的每一个人在面对纠纷、争执时都能冷静看待，平静处理，以宽广的胸怀包容他人，那世间诸多纷扰可迎刃而解。

水的硬与动教会我们要有力而灵活的处理问题。“硬”并不是冲动，而是去学会滴水穿石的持久力道；“动”也并非无序，而是以解决问题为目的，灵活操作。所以在我们个人或政策处理问题时，都可学习水的力道与变化。我们个人在处理学习、工作、生活中的困难时，可发散思维、灵活变通，随后集中力道攻坚克难在政府工作中，也是同样的道理。在扶贫工作中，政府针对各地情况灵活地开展全面扶贫。精准扶贫等多种方式，集中各级政府之力专注扶贫工作；在打击电信诈骗的工作中，采用多种执法方式相结合，借助信息化新技术等手段，集中全力打击，侦破电信诈骗案件。将水所蕴含的道理与智慧实际运用于个人与政府的日常生活与工作中，获益匪浅。

水的柔与静教会我们要拥有一颗平常心，陶冶了我们的情操；水的动与硬教会我们要灵活而

有力的解决问题，提高了我们为人处事的智慧。水虽无言而语，但却用其美德教导着我们。

从以前到现在，直至未来，水与人类将长久地相存相伴。而在这过程中，我们不单单要治水，用水，更重要的是要学水、护水，让其在绵延的流淌中成为人类永久的智慧导师。

四、评分标准

一、分类按档给分，分为四个档次，对应给定相应分值。

二、评卷时首先定档，然后再在档次内给分，各组可在各档内制定不同的具体标准。

三、本题的立意要围绕向水学习来写：大面积谈水的治理或者水环境生态之类不得进入二类文以上。

四、水的哲理包括：包容性、海纳百川、以柔克刚等。

具体标准：

一类文：33—40分，本类要求非常高，中心论点紧扣水的哲学来展开，将水中蕴含的哲学清楚明白的点明。论述部分能够紧扣水的哲学与中国文化或精神来展开。立意高、逻辑性强。思路清晰、环环相扣、语言流畅、没有病句或错别字。

二类文：25—32分，本类文为基本及格分数线，相对是控制的重点，判断的依据为：中心论点紧扣水的哲学展开，有论述，逻辑清晰，语言流畅。在这些标准内酌情加减分值。

三类文：15—24分，本类的基本标志是点到水的哲学性，但是没有具体的论述。或者通篇没有谈到水的哲学，空谈水的治理与环境保护之类的，但是语言、文风较好。

四类文：15分以下，这类文为其他情况，比如残篇、通篇抄材料，东拼西凑无逻辑等。